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1 — sin®
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1. 98! fdsey gfAv:

2tan 30°
1+ tan?30°

A.sin60°

B. cos 60°

C.tan60°

D.sin30°.
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2. 98! fasey gfAw:
2tan 30°
1 — tan230°

A. cos 60°

B.sin60°

C.tan60°

D.sin30°.

Answer: A::B::D
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5. afg (A+ B) = /3 3R
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(i) sin(A + B) = sin A + sin B.

(if) 0 ¥ gfg 87 & 1Y sin O S 719 § oft gfg & &1

(iii) 0 & gfg 811 & 1Y cos § & A H off gfg Bt 21

(iv) A = 0° W cot A gffia &l 21
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7. Rgfaf&d & 9 gi1d Hifsre:

(i)2tan®45° + cos®30° — sin60°

cos 45°

sec30° — cosec30°
sin30° + tan45° — cos ec60°

sec30° + cos 60° + cot 45°

(ii)
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(iv)sin60° cos 30° + sin 30° cos 60°
5cos260° + 4sec?30° — tan?45°
sin® 30° + cos2 30°
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8. g HIfAT: cos? 30° + sin®30° = 1.
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9.3f¢ 0 = 45° Al g HIfST fb 2 sin Hcosd = sin 26.
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1.5 & A 31 HifSie:
(4)cos 60° cos 30° — sin60°sin 30°

(ii) cos 60° cos 30° + sin60°sin 30°
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12. fAgfaiRad & O si1d HIfAe:
(i) tan 30° cot 60°

(ii) sin30°. sin60° . sin45°.
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1. Bevfida IHdiexor & gaeT foqr [Agfafad & aa [aiid
HfFv:

sin 25° cos 65°.
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2. P e &y foar Fgfafad & o [eifed
Hfav:

sec70°sin20° — cos 20° cos esT0°.
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3. AU gfieeur & waeT foar fFAgfafad & aa [eifvd
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tan20°cot 70° — sec20° cos es70°.
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4. BB e & wapT o1 Fafafaa o aF Agifed

HIfSTE:
sec70° sin 59°
cos ec20° cos31°
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5. Bevfida e & waer 591 fAgfafad & A= [eifvd
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sin® 35° 4 sin®55°.
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6. APIUIACY Tt & wR&PT faq1 fAafafed o 7F Ayiid
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cos 80° cos 59°
sin10° sin31°
0 a2 3R F

7. Bovid gfiexor & yapT fear Rafafad &1 a@ [eifed
HfFv:

sin 18°
cos 72°

ommaﬁ

8. BT Ifteur & yarT foa1 fAgfafad &1 o= [
i3

cos ec39°
sechl®
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9. g Pifaiv fb (i)tan 48°tan 23°tan 42°tan 67° = 1

(il)cos 38° cos 52° — sin 38°sin52° = 0.

O @iz
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12. g LIS 1Y fp
cos 35° sin11°

- — cos 28° cos ec62° = 1.
sin 55° cos 79°

O s

B.Rgafus. SR30_teos36
cos 54° + sin b4°



https://dl.doubtnut.com/l/_k5RZGaMAnrbS
https://dl.doubtnut.com/l/_jfsRCXQLWtC7
https://dl.doubtnut.com/l/_ZOWQghaWc7g4
https://dl.doubtnut.com/l/_hbI0M9DLbXEr

O fdism

4. SRR Sn8 | cosd8

cos 42° sin42°

O s

25in81°  tan40°

[¢]

15. (7) (41)cos 48° — sin42° &1 HMF Sid

cos 9° cot 50

CAIEILY!

O @i s &

16. Sin67° + cos75°H 0° 3R 45° & dF F HUN &
PIUTACT 3UTdl & Ul # b HIfIT|

O drd s



https://dl.doubtnut.com/l/_hbI0M9DLbXEr
https://dl.doubtnut.com/l/_JUqx0rOioxzm
https://dl.doubtnut.com/l/_U8KlR3NVeZtI
https://dl.doubtnut.com/l/_jHlbwFsjHNku

17. %1 o S @y 28ind7 | 2cos3l” 6sin80
cos 73° sin 59° cos 10°
O iR s &
18. fAgfaifad o 0= siid HIfTe:
(Z)% (it)cos ec31° — sec59°

2 o <0
(46) 2298 0 2T (11)sin25°65° + cos 25° sin = 65°

cos® 17° —cos® 73°

O @ s

19.3f¢ tan A = cot B, difRfig Hhifaufes A + B — 90°.

O @i s



https://dl.doubtnut.com/l/_jHlbwFsjHNku
https://dl.doubtnut.com/l/_RAWWdBThhy8M
https://dl.doubtnut.com/l/_TLP84VxBVMfX
https://dl.doubtnut.com/l/_hoxqBoQfpBf0

20. I sec4A = cosec(A — 20°), STl 4A Ud =[APIUI &, df A

&I {1 SITd HifAT|

O s

21. & AB 3R C R[St ABC & 31 ®ivT & d feamse &

. B+C A
S1n 2 —COS2.
Ommaﬁ

1. (i) BIPIUTAAT urdl sin A, sec A 3R tan A & cot A & Ual
& h DIfaT|


https://dl.doubtnut.com/l/_OAXVWTQNQhSC
https://dl.doubtnut.com/l/_dcdnk9euTmqN
https://dl.doubtnut.com/l/_gA3RN6MyY4Sb

(i) ZA & 3= qff AT HUTdl sec A F Ual & faf@u

O s

2. fFAafefad gdafieni & g Hiflav:

sec*0 — tan*0 = 1 + 2tan® 4.

O @ s

3. fFgfafad adafent & g Hifav:

1+ cosf
1 —cosf

= (cos ect + cot 9)2.

Oaﬁﬁiﬂ:ﬁ?%ﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_gA3RN6MyY4Sb
https://dl.doubtnut.com/l/_TWRz24IckbHb
https://dl.doubtnut.com/l/_L46WZAiJU0AR

4. fFgfafaa gdafent o g Hifav:

(1+ tan6 + sec)(1 + cot @ — cosech) = 2.

O @ s
5. fAafeifed Faaffenn &l g IS
cos.9 _ 1 —siné — cecl — tanf.
1+ sinf cos 0
O frRaswE
6. FafeiiRad Tdaf® & g IS

tanf +sinf  secf + 1
tanf — sinf®  secf — 1

O fAsw



https://dl.doubtnut.com/l/_RHtxZoBrHPU6
https://dl.doubtnut.com/l/_MBmVuJnArmPw
https://dl.doubtnut.com/l/_F8SkL1yZQHcz
https://dl.doubtnut.com/l/_1pXkpzop1SFT

7. FgfaRaad Idafenn o g Hifaw:
5 1—sinf
~ 1+sinf’

(secl — tan @)

Oaﬁ%ﬁrmiﬁ

8. fAgfafEad gdafien o g Hifa:

(cos A+ sec A)® + (sin A + cosecA)® = 7+ tan® A + cot? A.

Ommaﬁ

9. fFgfafad TdafeRt & g Hifaw:

cos A 1+sind

= 2sec A.
1+sind + cos A SeC

omméﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_1pXkpzop1SFT
https://dl.doubtnut.com/l/_pXioowkpCu4l
https://dl.doubtnut.com/l/_OJQetNYRZkOm

10. fAgfarfad Tdaffenn o g HifFe:

tand cot 0

=1 0 6.
1—cot0+1—ta,n9 -+ secl cos ec

Ommaﬁ

1. fRafafad daf@enh & g Hifse:

1 6 1— 0
( + cos ) ( co8 )cos ec’f = sec’ 0.

cos 0 cos 6

Qmmaﬁ

12. fFafafaa Idafient & g Hifsv:

(a)(sin69 + cos 0)2 + (siné — cos 0)2 = 2.

Qmmaa



https://dl.doubtnut.com/l/_QIxOi9EvYXwR
https://dl.doubtnut.com/l/_s2D0DgSnp8KJ
https://dl.doubtnut.com/l/_G0pJw6z5Ikq4
https://dl.doubtnut.com/l/_SIhTA7WmE1PM

13. RS Tdafei & g B

(1 + tan®6) (1 + sin)(1 — sinf) = 1

ommaﬁ

14. FAgfafad gdaffen o g HifFT:

1—cosA B sin A
sinA  14+cosd’
O s

1 — cos@

15. Rig HFV: (cos ech — cot 0)* = ot
cos

O frdism



https://dl.doubtnut.com/l/_SIhTA7WmE1PM
https://dl.doubtnut.com/l/_1Gc5qBhkHiWw
https://dl.doubtnut.com/l/_iyQFwaJpzAFT

1—sind
16. HIfF0:, | ——— = secA — tan A.
g s d sec an

(,m%mawﬁﬁ

1+ secA sin® A
17. = ;
sec A 1—cosA

O s

18. WIAMBI cosec?A =1+ cot? A P AP NP

cosA —sinA +1

= A t A.
cos A +sind —1 cos eca + co

O s

sinf — 2sin® @

. = tan@.
2cos3 @ — cos b

19



https://dl.doubtnut.com/l/_uhpkW41dtSe1
https://dl.doubtnut.com/l/_DJ1IdXomMewo
https://dl.doubtnut.com/l/_hJpn16k9A09K
https://dl.doubtnut.com/l/_9mrkCPFXUmqj

O ddism

1

20. (cosecA — sin A)(secA — cos A) = A oot A
an co

O drd s

. sin + tan? A B (l—tanA

2
: ) — tan? A.
1+ cot® A 1—cotA

Oaﬁﬁzﬁmaﬁ

22. (sec A + tan A)(1 — sin A) = cos A.

Oaﬁﬁﬁrmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_9mrkCPFXUmqj
https://dl.doubtnut.com/l/_44g4zt4vgldx
https://dl.doubtnut.com/l/_bVbU9yrSoZ6T
https://dl.doubtnut.com/l/_ljafO8OYXJTe

23 1 B 1+ cot A
"cosecA —cot A  sinA

omm%ﬁ

1 1

. =2 2A.
1—cosA + 14+ cosA cosec

24

Oaﬂ%ﬁraﬁ?%ﬁ

1 1 1 1

1. - = - .
secA +tan A cos A cos A secA —tan A

Oaﬁﬁzﬁmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_gYcLkV0fhMLC
https://dl.doubtnut.com/l/_YO6cpriMo9ip
https://dl.doubtnut.com/l/_gYv0unOuEkob

1.70% UY & IR IR 3 &1 WEt IR Bieax faf@ul

3
Ifd sinf = g?ﬁtaneﬁrﬂ:r%:

>

N w
ol w wks | w

O
O
o

Answer: A

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_521Cwi3fhPaC

2.90% UY & IR IR &2 &1 Il 3T Bleaw faf@u|

sin15°

— [ A &:
cos 75

A. 18 HH

B.1

C. 13 31f9®

D.10

Answer: B

O @i s

3. 9d% UY & IR 3R &3 g1 & 3R Biea fAafQul
sin9°

_ HIAAE
cos 81



https://dl.doubtnut.com/l/_nwmouMxUQoTw
https://dl.doubtnut.com/l/_IVZVjYttyteM

A 13 3%

B.1

C.4IHH

D.O

Answer: B

O s

4,706 9% & IR IR 5 81 I8 3T Bieax faf@ul
sin® 0. sec? @ HT A &:

A. cos? 0

B. cot? 6

C.tan?0


https://dl.doubtnut.com/l/_IVZVjYttyteM
https://dl.doubtnut.com/l/_5LusRlY4QNli

D. cos ec2#.

Answer: C

O s

5. 7% U & IR 3R 32 &1 Il 3R Bleaw faf@u|

(1 + tan® + sec)(1 + cot @ — cos ec) TR &:

A.O
B.1

C.2

Answer: C

- Y


https://dl.doubtnut.com/l/_5LusRlY4QNli
https://dl.doubtnut.com/l/_Sj7rMamhzyIk

| § e B I 0= I RS AY AN A= |

6. Uad U b IR IR &3 &1 el 3R Bica faf@u|
tanf = sin6, theta’ &1 A gPTT:

A. 45°

B. 60°

C.90°

D.0°.

Answer: D

O fdism

7.90% U4 P IR 3R feA 21 Fet 3R Bicax faif@v|

0° < 90° & AT cos(90° — 6) SRIeR &


https://dl.doubtnut.com/l/_Sj7rMamhzyIk
https://dl.doubtnut.com/l/_rRvAfG7d8z8O
https://dl.doubtnut.com/l/_bYko5j2OxQre

A. cos 0

B.sin®

C.thanb

D. cot 6.

Answer: B

O s

8.9dd U & IR 3R & g1 & IR Bieaw faful

afg — 33‘[,?—?{ bs?nﬁ—acosﬁ 1 FH EPT
b bsin@ + acos @
A1
a2—b2
a? + b2
b2—a2



https://dl.doubtnut.com/l/_bYko5j2OxQre
https://dl.doubtnut.com/l/_k3uwXYUFGUGt

D.O

Answer:

O s

9. Yde Uy & IR IR &3 &1 W) 3TN Biea fafaul
9sec? A — 9tan® AR &

A1

B.9

C.8

D.O

Answer: B

- Y.


https://dl.doubtnut.com/l/_k3uwXYUFGUGt
https://dl.doubtnut.com/l/_5hj0DFHdsho4

| \ e B I D= [ BESAY AN A= |

10. 90 9% & IR IR & 81 Tl 3T Bleax faf@u|

1+tan? A
—W%:
1+ cot2A

A sec’ A
B.—1
C.cot’ A

D.tan? A.

Answer: D

Oaﬁﬁafrwaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_5hj0DFHdsho4
https://dl.doubtnut.com/l/_lQQ3agJPl18K

11. 9de UY & IR 3R &3 g1 & 3R Biea fafQul
afe sec§ = 2 0 o5 719 EpA,

o3 A~ w3 N3

Answer: B

O fdism

12. g o f&:

1

= A — tan A.
secA +tan A Sec an

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_Hq40FcDIctyU
https://dl.doubtnut.com/l/_5d1jQ7k2r0Cw

13. g, Pifsre fob:

sec? 0 + cos ec’ = sec® 0 cos ec?.

O drd s

14. &g Hifav fos:

1+ tan?6 )
" —tan® =
cos ec20

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

15. g $hifaiw f:

1 1

— = 2cot? .
secl — 1 secl + 1 0

od’r@.ﬁrm%ﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_5d1jQ7k2r0Cw
https://dl.doubtnut.com/l/_HyXkj5elSJr4
https://dl.doubtnut.com/l/_hgVm1p8OZayI
https://dl.doubtnut.com/l/_ubmUNP93f8M2

16. g Hifav f:

(1 — cos? 0) cos ec’f = 1.

Oaﬁﬁﬁrmaﬁ

17. g Hifav fo:

cos? 0. cos ecsf + sin@ = cos ech.

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_ubmUNP93f8M2
https://dl.doubtnut.com/l/_Bx95rblMFVcO
https://dl.doubtnut.com/l/_hFz6EpbeoGFY

